Информационно- коммуникативные технологии на уроках физики как средство совершенствования школьниками учебной деятельности 


Состояние современного образования и тенденции развития общества требуют новых системно организующих подходов к развитию образовательной среды. Для достижения успеха в XXI в. уже недостаточно академических знаний и умения критически мыслить, а необходима некоторая техническая квалификация, поэтому многие учащиеся стремятся заранее получить навыки в области информационных технологий и обеспечить себе этим успешную карьеру. В процессе модернизации российского образования информатизация образования выделяется в качестве одного из приоритетов. 


Давно доказано, что учащиеся по-разному осваивают новые знания. Ранее преподавателям трудно было найти индивидуальный подход к каждому ученику. Теперь же, с использованием компьютерных сетей и онлайновых средств, школы получили возможность преподносить новую информацию таким образом, чтобы удовлетворить индивидуальные запросы каждого ученика 

Общеизвестно, что информационные технологии могут сделать процесс обучения более интересным, отвечающим реалиям сегодняшнего дня, предоставляя нужную информацию в нужное время. Одним из достоинств применения компьютера в обучении считается повышение мотивации учения. Не только новизна работы с компьютером, которая сама по себе нередко способствует повышению интереса к учебе, но и возможность регулировать предъявление учебных задач по уровню трудности, поощряя правильные решения, не прибегая к нравоучениям и порицаниям, которыми нередко злоупотребляют педагоги, позитивно сказываются на мотивации учения. Что же касается занимательности как источника мотивации учения, то возможности информационных технологий здесь поистине неисчерпаемы, и основная задача, которая уже сегодня приобрела большую актуальность, заключается в том, чтобы занимательность не стала превалирующим фактором в использовании компьютера, не заслоняла собственно учебные цели. 


Учебный процесс во многом определяется ранее полученными знаниями, ожиданиями и результатами, которые формируют среду обучения, поэтому на современном этапе реформирования российской школы все большее внимание уделяется информатизации образования. 


Использование информационных и коммуникационных технологий (ИКТ) в учебном процессе является актуальной проблемой современного школьного образования. Сегодня необходимо, чтобы каждый учитель по любой школьной дисциплине (ОБЖ, биологии, географии, иностранному языку, истории, литературе, математике, русскому языку, физике, химии, …) мог подготовить и провести урок с использованием ИКТ. Такой урок нагляден, красочен, информативен, интерактивен, экономит время учителя и ученика. Он позволяет ученику работать в своем темпе, а учителю дает возможность оперативно проконтролировать и оценить результаты обучения. 


Проблемы учителей в области ИКТ  известны: неподготовленность педагогов по этому направлению, слабая учебно-материальная база, необходимость разработки учебников и методических пособий для учителей. 

 Учителю не надо быть профессионалом в области компьютерной графики, видеомонтажа и т.п., ему нужны базовые знания    компьютера. В первом случае средства информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) используется как ТСО с расширенными возможностями, во втором случае – часть функций учителя передаётся ПК.

В системе образования создается огромное количество программного обеспечения для поддержки учебного процесса по физике. Это базы данных (БД), традиционные информационно-справочные системы, хранилища информации любого вида (включая графику и видео), компьютерные обучающие программы, компьютерные энциклопедии от ООО «Кирилл и Мефодий», и другие программы, каждая из которых отвечает конкретным целям и задачам

Целью использования ИКТ на уроках физике является:

· формирование целостной системы универсальных знаний, умений, навыков, а также опыта. 

Задачи, решаемые с помощью ИКТ:

· развитие у обучаемых навыков самоанализа, самоконтроля, самоорганизации учёбы; 

· организация индивидуальной и групповой творческой работы учащихся с учебным материалом, размещённым как на бумажном, так и на электронном носителе; 

· увеличение наглядности при рассмотрении новой темы; 

· облегчение деятельности педагога, освобождение его от рутинных работ. 

Необходимыми условиями для реализации задач являются:

· наличие в школе средств ИКТ и возможность использования их учителем физики в традиционной методике преподавания, как средства повышения наглядности изучаемого материала; 

· владение учителем физики основами информационно-коммуникационных технологий; 

· развитая информационная среда образовательного учреждения; 

· смена роли учителя с позиций транслятора знания на позицию консультанта; 

· владение учащимися определенным уровнем предметных знаний и информационной компетентности. 

Содержание учебного процесса:

· видео и анимационные фрагменты-демонстрации эпизодов ЧС, приёмов оказания ПМП, включаемые в презентации, всевозможные компьютерные программы по физике, сайты Internet; 

· материалы для тестового контроля (итогового, рубежного и особенно – диагностического); 

· комплекты задач для самостоятельной и групповой работы, с образцами решений и возможностью проверки результатов компьютерным экспериментом; 

· включение в ход урока исторического и справочного материала; 

· наборы нестандартных, творческих заданий креативного типа, для которых ребятам требуется дополнительный поиск и преобразование информации; 

· анимационные рисунки, логические схемы, интерактивные таблицы и т.п., используемые в ходе объяснения, закрепления, систематизации изучаемого материала. 

· Творческими заданиями для учащихся, как вариант, являются создание опорных конспектов, слайдов и кроссвордов к учебным темам, информационных сообщений с иллюстрациями. 

 Применение ИКТ на уроке необходимо рассматривать не как самоцель, а:

· Как источник дополнительной информации по предмету; 

· Как способ повышения интереса к предмету и преподавателю; 

· Как способ самоорганизации учебного труда и самообразования; 

· Как возможность реализации личностно-ориентированного подхода для учителя; 

· Как способ расширения зоны индивидуальной активности и социализации человека. 


На своих уроках физики  применяю  следующие варианты использования ИКТ: уроки с мультимедийной поддержкой, на которых использую компьютер в качестве «электронной доски».На ней демонстрирую готовые мультимедийные презентации, а ученики используют ее для защиты проектов. Проектируя большой мультимедийный урок я всегда продумываю последовательность операций, формы и способы подачи информации на экран, управления учебным процессом, обеспечения педагогического общения на уроке, обратной связи с обучающимися.


Мультимедийные презентации применяю на любом этапе изучения темы и на любом этапе урока. Сочетание словесной информации с показом презентации активизирует внимание и повышает интерес школьников к изучаемой теме. При объяснении нового материала на уроке использую предметные коллекции (иллюстрации, фотографии, портреты, видеофрагменты), схемы, модели, проецируя их на большой экран. Я комментирую информацию, появившуюся на экране, сопровождая ее дополнительными объяснениями и примерами. Компьютерные презентации повышают мотивацию учащихся, усиливают восприятие нового материала. Уроки с компьютерной поддержкой  позволяют эффективно контролировать знания учащихся, используя дифференцированные тесты с учетом интересов и способностей учащихся.


Подготовка проектов  позволяет, как одна из форм учебной деятельности, предусматривающая использование интернет-ресурсов, систематизировать и структуировать материал и одновременно совершенстовать навыки использования компьютера.


Применение компьютера на уроках в современных условиях не столько дань моде, чем скорее действенное средство интенсификации образовательного процесса,. активизации познавательной деятельности учащихся, повышение мотивации к изучению курса физики и эффективности урока.
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