Профилактическая работа - основное условие формирования здорового образа жизни на уроках физики и ОБЖ и во внеурочной деятельности педагога


Здоровье — неоценимое счастье в жизни каждого человека и человеческого общества.  Статистика, основанная на данных Минздрава России, настораживает: в настоящее время к практически здоровым может быть отнесено лишь 14% школьников, 50% детей имеют функциональные отклонения, 35—40% — хронические заболевания; около 7,5 млн. детей в России страдает заболеваниями нервно-психической сферы, в структуре детской онкологии чаще других встречаются лейкозы — 36,7%, затем опухоли головного мозга— 19,5%. У школьников отмечается резкое падение зрения, снижение сопротивляемости организма к негативным воздействиям окружающей среды. Пагубное влияние на организм оказывают алкоголь, наркотики, табак. Истина гласит, что только здоровый человек с хорошим самочувствием, оптимизмом, психологической устойчивостью и физической работоспособностью способен активно жить, успешно преодолевать профессиональные и бытовые трудности.(1) 


Успешность работы по формированию здорового образа жизни во многом зависит от того, насколько конкретно поставлены цели и каким образом идет их реализация. Поэтому необходимо уделять им серьезное внимание при планировании и проведении уроков, внеурочной деятельности и в работе с родителями. (4)


Опыт показывает, что человек умирает не от определенной болезни, а от своего образа жизни.  Наше здоровье зависит, без сомнения, от нас самих. И держится оно на трех «китах»: рациональном питании; физической активности; психическом комфорте. 



Начнем с рационального питания. Многие дети утром вообще ничего не едят. В столовой питаются не все.  На примере своего класса скажу сдедующее: дети и родители были против питания в столовой. Как  ни говорили, что в нашей столовой готовят лучше, чем в других, ничего не действовало. И только после лекции о здоровом образе жизни и процессах, происходящих при рациональном питании, родители забеспокоились. Стали следить, за тем, питаются ли их дети в школе или нет.  Как настроят классный руководитель и преподаватели биологии и ОБЖ (с медицинской точки зрения), так и будут дети посещать столовую, то есть приобщаться к рациональному питанию.  


Многие дети физически неактивны, мало кто делает утреннюю зарядку, стараются достать справки, лишь бы не идти на уроки физкультуры. А известный постулат гласит: «Движение - это жизнь». Дети, например, устные предметы учат лежа, тем портят зрение, за столом сидят неправильно, (постоянно делаем замечания), когда учитель задает вопрос, стараются отвечать сидя, хотя многократно объясняем, почему нужно вставать (не только по правилам, но и из-за двигательной активности). 


И третий «кит» — психологический комфорт. От того какая обстановка на уроке, от сложности предмета, требующей больших усилий, и сама личность преподавателя, как подготовился ученик к уроку, какие взаимоотношения в семье — все вместе может привести к неудовлетворению в школе, в семье, может возникать стрессовое состояние у школьника.


 Стресс может возникать под влиянием холода, тепла, физической нагрузки, эмоционального напряжения, боли и других раздражителей. Это состояние организма, возникающее в результате интенсивных и длительных воздействий, независимо от их качественной природы, и характеризующееся напряжением неспецифических адаптационных механизмов.  Часто в школе или в семье у детей может возникнуть эмоциональный стресс — это состояние напряжения физиологических функций организма, вызванное длительным воздействием эмоционально значимого для человека раздражителя. Основной причиной эмоционального стресса являются так называемые конфликтные ситуации, в которых человек  по тем или иным причинам длительное время не может удовлетворить ведущую жизненно необходимую социальную и биологическую потребность. Это приводит к формированию непрерывного, эмоционального возбуждения отрицательного характера. Это приводит к нарушению ЦНС в форме неврозов, ишемической болезни сердца, поражению желудочно-кишечного тракта.(3)


 Постоянные и регулярные чередования отрицательных и положительных эмоций являются эволюционно-приобретенной естественной защитой от эмоционального стресса. Стресс перед экзаменами, контрольными, олимпиадами и т.д. Чаще встречаемое стрессовое состояние — это когда ученик не выполнил домашнее задание и ждет, когда прозвенит звонок. Он весь урок в напряжении. Детям нужно говорить, что, если вы не готовы к уроку, то предупреждайте на перемене учителя (в жизни всякие случаются ситуации) и не переживайте весь урок. А если несколько уроков ребенок переживает? Есть группы детей, которые постоянно не готовятся к  урокам. Из-за внешней бравады все равно видно, что дети переживают, становятся непослушными, теряют интерес к предмету.


 Рекомендую начать изучение  физики с выработки интереса к науке: рассказывать историю становления физики, интересные моменты из жизни ученых-физиков,  стихи-запоминалки, проводить демонстрационный эксперимент  и выполнять экспериментальные задания с помощью  самих детей. В процессе реализации здоровьесберегающей технологии на уроках создаются условия  благоприятного эмоционально-психологического климата.  Эмоциональный настрой учащихся на восприятие изучаемого материала, его эмоциональная окраска, за счет интересных моментов на уроке, вызывающая несомненное желание обучающегося познать как можно больше, сделать этот мир более совершенным. Определенный отклик в душе ребенка находят и межпредметные связи физики с биологией,  ОБЖ, например цикл мини-информаций для уроков на тему: «Физика, здоровье, окружающая среда и мы», опубликованный в журнале «Физика в школе», №2 за 1995 год. После ознакомления с этим материалом у некоторых учащихся возникнет желание избавиться от вредных привычек. 


С каждым годом увеличиваются требования к качеству образования. Как преподавать свой предмет без ущерба здоровью? Учитель  отвечает за себя, несёт ответственность за сохранение здоровья учащихся, за формирование у них умений правильного обращения с веществами, бытовыми приборами, окружающими их в повседневной жизни. Неумелое обращение с химическими веществами может навредить здоровью детей.  Некоторые учащиеся самостоятельно экспериментируют с взрывчатыми веществами, либо, увлекаясь химическими опытами, бесстрашно манипулируя веществами в больших количествах, зачастую с эффектами взрыва, воспламенения, горения. Поэтому учителю необходимо организовать специальную, целенаправленную работу с учащимися по формированию здорового образа жизни, включающего изучение правил безопасного проведения  исследований. Формирование культуры безопасной жизнедеятельности в процессе физического образования, обучения и воспитания в целях сохранения здоровья и жизни учащихся и учителей конкретизируется в следующих задачах: 

· формирование психологической установки на строгое и неукоснительное выполнение всех правил безопасности при изучении физики, во время учебной и внеклассной работы. 

· повышение компетентности в области безопасности физического эксперимента в контексте преодоления страха, возникающего при работе с электрическим и другим оборудованием.

· приобретение умений анализировать различные ситуации в учебном процессе с точки зрения безопасности жизнедеятельности, своей и учащихся, и быстро принимать соответствующее решение. 

·  приобретение опыта безопасной постановки эксперимента и принятия
решений в условиях моделирования чрезвычайных ситуаций и оказание первой медицинской помощи. 

· формирование у учащихся положительной мотивации изучения физики и ОБЖ. 


Кроме выше перечисленных мероприятий, для сохранения здоровья детей в школе проводятся: постоянное проветривание помещения; разминка для глаз; физкультминутка с музыкальной паузой (шум моря, крики чаек, пение птиц - это  успокаивает, вызывает положительные эмоции); озеленение кабинетов, что создает положительный эмоциональный фон, тепло, уют. Кк
Кроме того, применяются новые здоровьесберегающие педагогические технологии: адаптивная, исследовательская работа, технология Штейнберга, где можно использовать групповые формы обучения. В группе слабый ученик может быстро адаптироваться и с помощью товарищей понять материал и получить хорошую оценку. Исследовательская деятельность обучающихся позволяет им глубже, чем на уроках соприкоснуться с тем материалом,  которому уделяется не так много времени на уроках, как хотелось бы. Так в прошлом году с обучающимися секции научного общества учащихся «Эврика» мы готовили работу «Исследование зависимости питания  от физических нагрузок человека», в которой большое место уделялось пропаганде здорового питания.  


Работа спортивных секций,  совместные трудовые дела, Дни здоровья, тренинги, Дни туриста, постоянно проводимые в школе диагностические процедуры по оценке уровня и качества здоровья, консультации учащихся и их родителей с врачами — специалистами - эффективные формы и методы формирования культуры здоровья в нашей школе. Интересной формой профилактики здорового образа жизни  является мероприятие под   названием  «Поезд здоровья», на которое одновременно приглашаются представители духовенства, работники городской библиотеки, врачи Центра профилактики здоровья, врачи - гинеколог, нарколог, которые для различных возрастных категорий учащихся проводят профилактические беседы. Разнообразие форм проведения этих мероприятий, зрелищность, эмоциональность придают не только привлекательность, но и повышают уровень знаний обучающихся о здоровом образе жизни.  


Главными направлениями  работы по профилактике здорового образа жизни в школе  являются:

1) организация полноценного досуга и отдыха, повышение общественной активности детей;

2) воспитание у учащихся потребности в систематическом умственном и физическом труде;

3)  повышение медицинской грамотности и культуры населения.


Новизна профилактической работы по формированию здорового образа жизни в нашей школе заключается в том, что сами дети чаще всего становятся инициаторами проводимых мероприятий: встреч с выпускниками школы, добившимися высоких результатов в спорте - мастерами спорта России; исследовательских работ о факторах здоровьесбережения, работа лекторских групп и др.


Профилактика здорового образа жизни в образовательном учреждении даст положительные результаты, но для этого потребуются годы совместной работы педагогов, психолога, социальных педагогов и родителей.
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